
 
 
 
 
 

 

 

 دقيقه 52: مدت پاسخگويي                                                             50: تعداد سؤال

  اختصاصي آزمون
  )دوازدهم(گروه آزمايشي علـوم تجربـي

 

  دوازدهمآزمون آزمايشي سنجش 
  تابستانة اول

 صبح جمعه
28/5/1401 

  .گيرند و متخلفين تحت پيگرد قانوني قرار مي) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (روش  حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر

      :نام
          :نام خانوادگي

  :داوطلبي ةشمار

.شودمملكت اصلاح مي ،اگر دانشگاه اصلاح شود
)ره(امام خميني 
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14از  1ـون ـآزمــ  

  عنوان مواد امتحاني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخگويي
 مدت پاسخگويي ةتا شمار ةاز شمار تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 30  20  1  20  )1( رياضي  1
  دقيقه 22  50  21  30 )1( شناسي زيست  2

 

1ة ارـرچة شمــدفت  



  )1( رياضي
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 2صفحه 

)در تابع خطي   -1 ) ( ) ( )f , a, , a b,  = − − −  
  

41 4 2 8 1 1 b، حاصل عبارت 5 a− كدام است؟  

1 (−6       2 (6      3 (5      4 (−5  
)نمودار تابع   -2 )f x x x= − −2 هـا  yحد در جهت منفي محـور  وا 9ها و سپس xواحد در جهت منفي محور  2را  3

  ؟گيرد ها قرار ميx اش زير محور  ازاي چند عدد صحيح از دامنه نمودار تابع جديد به. ايم انتقال داده
1 (8  2 (7  3 (6  4 (5  

,ام دنباله n جمله   -3 , , , ...1 5 9 )جمله . است 397برابر  13 )n +2 )ام دنبالـه   3 )n nt t n ;t+ = + + =1 11 كـدام   1
  است؟

1( 2 3 1   2( 2 4 6   3( 2 5 3   4 (2 7 6   
مجمـوع  . غير افزايشي است 3طوري كه دنباله حاصل با شروع از  ايم به سه واسطه هندسي درج كرده 48و  3بين   -4

  ت هفتم و يازدهم كدام است؟جملا
1 (2688  2 (2868  3 (3264  4 (3426  

)اگر   -5 ) /A −= 1 55 9 3 xباشد بـا فـرض    12 x+ + − =12 14 )، حاصـل  2 ) ( )x x A−+ − − +
1

1 212 14 1 2 
  كدام است؟

1 (94  2( 91  3 (84  4 (81  
)به ازاي چند عدد صحيح در بازة   -6 )m,n نمودار سهمي با رأس ،( ),−3 )و گذرنده از نقطه  4 )A ,− −1 تر  پايين 4

xاز نمودار خط  y− =   ؟نيست 29
1 (7  2 (8  3 (9  4 (1   

,در دنباله درجه دوم   -7 , , , ...1 5 12   جملات دهم و سيزدهم كدام است؟ مجموع 22
1 (392  2 (39  3 (329  4 (3 9  

cotحاصل . است ADچهار برابر اندازه  BDدر شكل زير، اندازه   -8
cos

θ +
θ

2
2

13  كدام است؟  
1 (26  
2 (27  
3 (36  
4 (37  

  
  
نفـر از   22اگـر  . نفر عضو تيم واليبال مدرسه هستند 12عضو تيم فوتبال مدرسه و  نفر 15نفري،  42در يك كلاس   -9

  آنان عضو هيچ يك از اين دو تيم نباشند، چند نفر فقط عضو يكي از اين دو تيم هستند؟
1 (11  2 (12  3 (13  4 (14  

)، حاصل نهايي عبارت Uدر مجموعه مرجع  A,Bبراي دو مجموعه ناتهي   -10 ) ( ) ( )A B A B B A ′′′ ′  − −    
  كدام است؟

1( B A′  2( A B′  3 (A B  4 (A B  



  )1( رياضي
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 3صفحه 

xدو عدد حقيقي و   y, xاگر   -11 y+ − =3 2 2 xباشد، حاصل  2 y+ كدام است؟  
1( 34  2 (32  3 (28  4 (24 

)سازد و نمودار تابع  درجه مي 45ها زاويه xبا جهت مثبت محور  Lخط   -12 )f x x x= + +3 اي به طول  را در نقطه 3
  كدام است؟ Lعرض از مبدأ خط . كند قطع مي -2

1 (9 2 (−9 3 (5 4 (−5  
16الاضلاعي كه قطرهاي آن به طول  ساحت متوازيم  -13 6بوده و با يكديگر زاويه  24و  3  سازند، كدام است؟ مي  

1 (144  2 (288  3 (432  4 (576  

xاگر   -14 = 6 )و  2 ) ( ) ( ) ( )A x x x x x x= − + + + − +2 23 3 31 2 1 2 )باشد، حاصل  4 )A A−+
1

2 2 كـدام   24
  است؟

  

1( 2  2 (2 2  3 (1  4 (2  
هاي دريافتي توسـط   تعداد كتابطوري كه  آموز تقسيم كرد به دانش 4كتاب متمايز را بين  8توان  به چند روش مي  -15

  ؟آموز يكسان باشد هر دانش
1 (252  2 (242  3 (232  4 (222  

توان رسـم   ضلعي محدب با اين نقاط مي nچند . هاي يكسان بر روي يك دايره وجود دارد نقطه متمايز به فاصله 11  -16
  كرد؟

1 (2 48   2 (2 36  3 (1918  4 (1981  
مهره  A ،3از جعبة . مهره قرمز و يك مهره آبي وجود دارد B ،4مهره آبي و در جعبه  2مهره قرمز و  A ،3در جعبة   -17

خـارج كـرده و    طـور تصـادفي   بهمهره  B ،2سپس از جعبة . دهيم قرار مي Bتصادف انتخاب كرده و درون جعبة  به
  نماند، كدام است؟ Aاحتمال آن كه در نهايت هيچ مهرة آبي درون جعبة . دهيم ر ميقرا Aدرون جعبة 

1 (5
28  2 (1

7  3 (3
28  4 (2

7  

)باشند و  Sاي  دو پيشامد از فضاي نمونه B, Aاگر   -18 )n A = )و  7 )n B = ، آنگاه تعداد اعضاي پيشامد آن كـه  24
  باشد؟ تواند نميكدام گزينه » رخ دهد Bيا  Aفقط يكي از دو پيشامد «

1 (16  2 (17  3 (21  4 (31  
ترتيبـي   و كيفـي  اسـمي  پيوسته، كيفي گسسته، كمي با توجه به متغيرهاي زير، حاصل ضرب تعداد متغيرهاي كمي  -19

  كدام است؟
، وزن، تعداد مراجعان اورژانس، ميـزان بارنـدگي برحسـب    )پايين-متوسط-بالا(سنّ، جنسيت افراد، ميزان هوش«  

،مراحل رشد انسـان، رنـگ مـوي افـراد،     )متوسط-زياد-كم(متر در يك شهر، نوع بارندگي، شدت بارندگي سانتي
1ان مصرف بنزين در هر خون، شاخص تودة بدني، سرعت خودرو، ميز گروه   ،كيلومتر، رنگ چشم، انواع هواپيما

كـوه،   تعداد مسافران يك قطار، ميزان لذت بردن از آشپزي كردن، اقوام ايراني، كيفيت يك ميوه، فشار هوا در قله
  »ميزان رضايت از سوالات رياضي آزمون سنجش اين مرحله

1 (576  2 (588  3 (556  4 (56   



  )1( رياضي
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 4صفحه 

)با ضابطة  fنمودار تابع   -20 )
ax ; x

f x
bx ; x

− <= 
+ ≥

2
2 3

14



)از نقطه   )A ,−2 )گـذرد و   مـي  13 )f =2 اگـر  . اسـت  2

( )g x  تابع هماني و( )h x  تابع ثابت با شرط( ) ( )h g− =2 2 باشد، حاصل  3
( ) ( )

( ) ( )
f g

h f

− −

− +

3 3 3 3
3 3 3

كـدام   

  است؟
1( 3   2 (32  3 (33  4 (35  

  
                                      )1( شناسي زيست

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  است؟  كدام عبارت درست   -21

  . پذير است هاي گوناگون آن با هم، امكان شناخت هر اجتماع، با بررسي تعامل جمعيت) 1
  . توان از طريق مطالعة اجزاي سازندة آن توضيح داد مانه را مي هاي هر سا همة ويژگي) 2
  . هاي انسان پاسخ دهد همة پرسشتواند به  اي توانا و گسترده است كه مي علم تجربي به اندازه) 3
  .شناخت روابط گياهان با جانوران، براي افزايش كميت و كيفيت غذاي انسان كافي است) 4

  كند؟  درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به  -22
  »...............يابي داشته و منظم باشد، قطعاً  هر جانداري كه سطحي از سازمان«  
  . شود جا مي ه و انرژي مورد نياز خود جابهبراي تأمين ماد) 1
  . دارد در برابر هر نوع تغيير، وضع دروني پيكر خود را در محدودة ثابتي نگه مي) 2
  .هايي براي كمك به سازش و ماندگاري در محيط زيست خود را دارد  ويژگي) 3
  . كند هاي زيستي خود را از مواد آلي دريافت مي همة انرژي لازم براي فعاليت) 4

  كدام عبارت درست است؟   -23
  . شوند هاي لنفي به كبد و بافت چربي منتقل مي ها توسط مويرگ ليپيد) 1
  . شود خته مي سا  هاي ليپيد و پروتئين، ليپوپروتئين در بافت چربي از مولكول) 2
  . روند هاي جذب شده در لولة گوارش، از طريق سياهرگ باب به كبد مي همة مولكول) 3
  . ليپوپروتئين پرچگال با كاهش رسوب كلسترول در ديوارة سرخرگ، در كاهش فشار خون نقش دارد) 4

  كدام گزينه براي كامل كردن عبارت زير مناسب است؟   -24
  ».كنند ترشح مي................ هاي  خته در لولة گوارش انسان، يا«  
  ي غده قرار دارند، بيكربنات ها خته طور پراكنده در ميان ساير يا غدة معده، كه به) 1
  ها به پپسين، كلريدريك اسيد  ساز پروتئاز كناري غدة معده، براي تبديل پيش) 2
  هاي مختلف روده، هورموني جهت افزايش ترشح آنزيم از لوزالمعده  بخش) 3
  هاي دهان  ها و ويروس هاي بزاقي، آنزيم ليزوزيم براي نابودي باكتري غده) 4

  است؟  نادرست،  دربارة انسانكدام گزينه   -25
  . سيلين نقش دارد ها مثل پني پروتئين آلبومين، در انتقال بعضي دارو) 1
  . شود هاي قرمز خون مي سبب كاهش تعداد گويچه B12كمبود ويتامين ) 2
  . شود هاي قرمز، در كبد و طحال ذخيره مي آهن آزاد شده از تخريب گويچه) 3
  . شوند خته مي هاي سفيد بدون دانه، توسط هر دو نوع ياختة بنيادي سا گويچه )4
  



  )1(شناسي  يستز
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5صفحه 

  كدام گويچة خوني سفيد، سيتوپلاسمي بدون دانه و هستة تكي گرد يا بيضي دارد؟  -26
  نوتروفيل ) 4  مونوسيت) 3  بازوفيل ) 2  لنفوسيت ) 1

  ست است؟ هاي كوچك، در چند مورد از عبارات زير، در ارتباط با سرخرگ  -27
 . دهد ها را افزايش مي اكسيد، ميزان جريان خون در آن افزايش كربن دي •
  . هاي صاف است هاي كشسان كمتر از ماهيچه ها، ميزان رشته در ديوارة آن •
 . شود ها انجام مي ها، با تنگ و گشاد شدن آن تنظيم اصلي جريان خون در مويرگ •
 . شود حت ماهيچة ديواره، كمتر مي استرا ها در برابر جريان خون، به هنگام مقاومت آن •

1( 1   2 (2  3 (3  4 (4 
  كدام عبارت دربارة دستگاه تنفس انسان، درست است؟   -28

  . دهند ها در خود جاي مي ظرفيت حياتي حداكثر مقدار هوايي است كه شش) 1
  . دهد مركز تنفس در بصل النخاع با تأثير بر مركز تنفس در پل مغزي، دم را خاتمه مي) 2
  . شود اي داخلي آغاز مي دنده بند و بين هاي ميان حت ماهيچه بازدم عادي، با استرا) 3
  . كند در خون، برخلاف مركز تنفس در پل مغزي، مركز دم را فعال مي Co2افزايش ) 4

  كدام گزينه دربارة دستگاه تنفس انسان، درست است؟   -29
  .كنند ها را تنظيم مي اند، مقدار هواي ورودي به حبابك ايژه كه فاقد غضروفانشعاباتي از ن) 1
  . شوند ختة سنگفرشي غشاي مشترك دارند، مبادله مي هاي تنفسي از محلي كه دو يا گاز) 2
  .اي هستند اي، آخرين خط دفاعيِ بخش مبادله ترشحات مخاطي در نايژك مبادله) 3
  . كنند دار، هوا را مرطوب مي يني، ترشحات مخاط مژكدر ابتداي مسير ورود هوا به ب) 4

  ها در خون، درست است؟  كدام عبارت در ارتباط با حمل گاز  -30
  . شود يون بيكربنات حاصل از تجزية اسيد، درون گويچة قرمز به شش منتقل مي) 1
  . ها در خون است تنفسي به هموگلوبين، تابع غلظت آن هاي  اتصال گاز) 2
  . اكسيد به هموگلوبين، يكي است صال كربن مونواكسيد و كربن ديمحل ات) 3
  . شوند صورت محلول در خوناب حمل مي هاي تنفسي به بخش عمدة گاز) 4

  كدام عبارت دربارة دستگاه گردش خون در بخش قشري كليه، درست است؟   -31
  . آيند وجود مي بهكننده  هاي مويرگيِ دور مجاري جمع چك از پيوستن شبكه هاي كو سياهرگ) 1
  . شود بزرگي قطر سرخرگ وابران نسبت به آوران، سبب افزايش فشار تراوشي مي) 2
  . شوند آوران ناميده مي چك اين بخش، سرخرگ هاي كو انشعابات انتهايي سرخرگ) 3
  . شوند مواد از شبكة مويرگي بين سرخرگ و سياهرگ به درون گرديزه تراوش مي) 4

  شود، درست است؟  ها توليد مي اسيد داري كه از تجزية آمينو ارة مادة دفعي نيتروژنكدام گزينه درب  -32
  . شود هاي آن در مفاصل، باعث بيماري نقرس مي رسوب بلور) 1
  . شود عت سبب مرگ مي تجمع اين مادة بسيار سمي در خون، به سر) 2
  . ار استها در ادر ترين مادة آلي دفعي حاصل از تجزية مولكول وان فرا) 3
  . پذير است امكان انباشته شدن و دفع با فواصل زماني آن، امكان) 4

  است؟  نادرستختار يا عملكرد كليه،  كدام گزينه دربارة سا  -33
  . شود طور فعال و با صرف انرژي انجام مي بازجذب و ترشح مواد، در بيشتر موارد به) 1
  . سازند ه را به خوبي ممكن ميمواد به درون گرديز  ها، تراوش وجود پودوسيت) 2
  . كنند هاي زيستي، به روش انتقال فعال از مويرگ كلافك عبور مي برخي از مولكول) 3
  . دهد وان در لولة پيچ خوردة نزديك، سطح بازجذب را افزايش مي هاي فرا پرز وجود ريز) 4



  )1(شناسي  يستز
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 6صفحه 

  كند؟  درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به  -34
  »...............قطعاً ............... هاي سامانة بافت  خته يا................ ه علفي، در برگ يك گيا«  
  . اي ـ همگي در توليد پارچه و طناب كاربرد دارند ترين ـ زمينه مستحكم) 1
  .سازند نام پوستك مي همة ـ پوششي ـ تركيباتي ليپيدي به) 2
  .هاي دو غشايي هستند ترين ـ آوندي ـ داراي هسته و اندامك اصلي) 3
  . ترين ـ پوششي ـ بيشترين نقش را در تعرق گياه بر عهده دارند فراوان) 4

  كدام عبارت دربارة مريستم نخستين ريشه، درست است؟   -35
  .هايي با هستة درشت و فشرده به هم تشكيل يافته است خته از يا) 1
  .ل نقش دارندهاي آن در جذب و انتقال مواد محلو خته تعدادي از يا) 2
  . شود ترشحات پلي ساكاريدي آن سبب لزج شدن سطح كلاهك مي) 3
  . شود اي ريشه تشكيل مي هاي سامانة بافت زمينه خته در ميان يا) 4

  كنند؟  خصوص فسفات، با كدام جانداران همزيستي مي دار، براي جذب مواد معدني به گياهان دانه  -36
  ها جلبك) 4  ها  اي قارچ ريشه) 3  ها باكتري سيانو) 2  ها  ريزوبيوم) 1

  تاه در يك گياه علفي درست است؟  جايي آب و مواد معدني در مسير كو چند مورد از عبارات زير دربارة جابه  -37
  . شود هاي فعال و غيرفعال انجام مي خته، با فرآيند جايي مواد در سطح يا جابه •
  . شكل است هاي درون پوست، نعلي خته هان نواركاسپاري اطراف يا در ريشة بعضي گيا •
  . شوند هاي مجاور هم، منتقل  خته توانند از طريق پروتوپلاست يا ها مي درشت مولكول •
  . دهند ها را افزايش مي خته كننده، انتقال آب در عرض غشاي بعضي از يا هاي تسهيل پروتئين •

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  عصبي لولة گوارش، درست است؟ هاي  خته هاي يا كدام عبارت دربارة شبكه  -38

  . كنند مي هنگام عبور غذا از حلق، فعاليت مركز تنفس را مهار ) 1
  . اي مخطط و صاف ديوارة مري، وجود دارند هاي ماهيچه خته در ميان يا) 2
  . شود هاي بزاقي، توسط اين شبكة عصبي تنظيم مي اق غده ترشح بز) 3
  . شود، وجود دارند اي حنجره مي مخاط روي لاية ماهيچه خوردن   موجب چين اي كه  در لايه) 4

  كدام عبارت دربارة لولة گوارش انسان، درست است؟   -39
  . كنند سكرتين و گاسترين همراه با دستگاه عصبي، فعاليت دستگاه گوارش را تنظيم مي) 1
  . كنند يهاي معده با ترشح بيكربنات، لاية حفاظتي معده را قليايي م هاي غده خته يا) 2
  . هاي مختلف است مل موسين، آنزيم و يون شيرة رودة باريك و لوزالمعده، شا) 3
  . ند را سمت جلو مي حلقة انقباضيِ حركات قطعه قطعه كننده، غذا را به) 4

  چند مورد از عبارات زير در ارتباط با بلع غذا، درست است؟   -40
  . شود ع ميارادي شرو با رسيدن غذا به حلق، بلع به شكل غير •
  . شود اي وارد مي غذا پس از عبور از دهان، به گذرگاهي ماهيچه •
  . كند سمت بالا حركت مي گلوت به هنگام عبور غذا از حلق، اپي •
  . شود متوقف مي تاهي  هنگام عبور غذا از حلق، ناي بسته و تنفس به مدت كو •

1 (3  2 (2  3 (1  4 (4  
  
  
  



  )1(شناسي  يستز
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 7صفحه 

  سمزي در جانداران، درست است؟ كدام عبارت دربارة دفع و تنظيم ا  -41
  . شوند ها توسط آبشش دفع مي در ماهيان آب شور، برخي از يون) 1
  . كنند حشرات، اوره و اوريك اسيد را از طريق سامانة دفعي به روده تخليه مي) 2
  . كنند پرندگان دريايي و بياباني، نمك اضافي بدن را از طريق راست روده دفع مي) 3
  . كنند هاي غشا از آبشش دفع مي دار را به كمك پروتئين مواد دفعي نيتروژن پوستان، سخت) 4

  است؟  نادرستكدام عبارت دربارة گرديزه،   -42
  . ترين بخش لولة هنله، در ادامة لولة پيچ خوردة نزديك قرار دارد قطور) 1
  . يابد خون، مقدار ترشح بيكربنات به درون گرديزه افزايش مي pHبا افزايش ) 2
  . شود به محض ورود مواد تراوش شده به ابتداي گرديزه، بازجذب آغاز مي) 3
  . دار دارند هاي منفذ خته هاي پودوسيت، غشاي پاية مشترك با يا خته يا) 4

  كدام گزينه درست است؟   -43
  .آيد مي بند به حالت مسطح در با فعال شدن مركز تنفس در پل مغزي، ماهيچه ميان) 1
  . شود ، هوا همراه با مواد خارجي از راه بيني و دهان به بيرون رانده ميهنگام سرفه) 2
  . شود ها، موجب فعال شدن مركز تنفس در پل مغزي مي كشيدگي بيش از حد شش) 3
  . ها، اختلاف فشار بين جو و مايع جنب است علت باقي ماندن بخشي از هواي ظرفيت حياتي در شش) 4

  لات گازي در جانوران، درست است؟ كدام عبارت دربارة تباد  -44
  . ها بسيار كارآمد است ها از طريق آبشش داران غضروفي بالغ، تبادل گاز در مهره) 1
  . شوند حي خاصي از بدن محدود مي هاي پوستي به نوا در ستارة دريايي، برجستگي) 2
  . ودش چك و پراكندة پوستي انجام مي هاي كو ها، تنفس توسط برجستگي در اسفنج) 3
  . شوند هاي بدن مبادله مي خته هاي تنفسي بين همولنف و يا در حشرات، گاز) 4

  هاي تهوية ششي، درست است؟  كدام عبارت در ارتباط با فرآيند  -45
  .هاي گردن، در افزايش حجم ذخيرة بازدمي، نقش كمكي دارند انقباض ماهيچه) 1
  .دمي، نقش اصلي را داردبند، در افزايش حجم ذخيرة  انقباض ماهيچة ميان) 2
  .براي انجام هر فرآيند تهوية ششي، انقباض حداقل يك نوع ماهيچه ضروري است) 3
  . شود، با انقباض ديافراگم همراه است دستوري كه از مركز تنفس در بصل النخاع صادر مي) 4

  كند؟  كامل مي نادرستكدام گزينه عبارت زير را   -46
  »...............تا ثبت نقطة ............... زمان ثبت نقطة  در منحني نوار قلب زير، در«  
1 (E D−   . اند هاي سيني بسته ، دريچه 
2 (E D−اند هاي بطني در حال انقباض ، ماهيچه.  
3 (B A−هاي دو و سه لختي باز هستند ، دريچه.  
4 (D B−ها در حال ثبت است ، فعاليت الكتريكي بطن.  

  
  

  كدام عبارت درست است؟   -47
  . كند هان تغيير مي ختار سبزديسه در همة گيا در پاييز با كاهش طول روز، سا) 1
  . تواند از بافتي به بافت ديگر يك گياه متفاوت باشد تركيب شيرة كريچه، مي) 2
  . هان است  ضرر موجود در شيرابة بعضي از گيا ها از تركيبات كاملاً بي دآلكالوئي) 3
  . هاي ريشة هويج وجود دارد خته آنتوسيانين، نوعي تركيب رنگي است كه در يا) 4

A
B

C

D

E× ×



  )1(شناسي  يستز
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 8صفحه 

  كند؟  درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به  -48
  ». ه دارندفقط يك هست............... اي موجود در  هاي ماهيچه خته همة يا«  
  مري ) 4  بندارة مويرگي) 3  بند ميان) 2  حلق) 1

  كنند؟  مل مي درستي كا چند مورد عبارت زير را به  -49
  ».گياه است............... يكي از شرايط «  

  هاي آبكشي، مكش ناشي از تعرق در حركت شيرة پرورده در آوند •
  روزنه در  هاي نگهبان خته باز شدن منفذ روزنة هوايي، تورژسانس يا •
  تا حد معين، در محيط اطراف Co2هاي برگ، كاهش  باز شدن روزنه •
  اي در هان علفي، افزايش فشار ريشه رگ بعضي گياخروج آب از لبة ب •

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  تواند سبب تغيير رنگ گياه شود؟  هان، مي تجمع كدام مادة معدني در بعضي گيا  -50

   آلومينيوم) 4  يون فسفات) 3  آمونيم) 2  نيكآرس) 1
  

  
  
  

       sanjesheducationgroup@                سنجش يشيآزما يهاآزمون تلگرام كانال  



 
 
 
 
 

 

 

 دقيقه 65: مدت پاسخگويي                                                              60: تعداد سؤال

  اختصاصي آزمون
  )دوازدهم(گروه آزمايشي علـوم تجربـي

 

  دوازدهمآزمون آزمايشي سنجش 
  تابستانة اول

 صبح جمعه
28/5/1401 

  .گيرند و متخلفين تحت پيگرد قانوني قرار مي) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش 

      :نام
          :نام خانوادگي

  :داوطلبي ةشمار

.شودمملكت اصلاح مي ،اگر دانشگاه اصلاح شود
)ره(امام خميني 
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14از  1ـون ـآزمــ  

  عنوان مواد امتحاني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخگويي
 مدت پاسخگويي ةتا شمار ةاز شمار تعداد سؤال مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 28  70  51  20  )1( فيزيك  3
  دقيقه 25  95  71  25  )1( شيمي  4
  دقيقه 12  110  96  15  شناسي زمين  5

 

2ة ارـرچة شمــدفت  



  ) 1( فيزيك
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2صفحه 

Fصورت  به SIاندازة نيروي خالص بر حسب تندي يك خودرو در   معادله  -51 A v= ⋅  SIدر  Aيكاهاي كميـت  . است 2
  ؟كدام است

1 (kg s⋅    2( kg
m

  

3 (kg
m2    4( kg

s  

nmبا آهنگ  cm18طول  شمعي به  -52
 

ms
2 چند درصد از طول اوليه آن باقي  ساعت، 2بعد از گذشت . شود ذوب مي

   ؟ماند مي
1( 1    2( 2  
3( 25    4( 4  

ايران  و در برخي كشورها مانند) فرمان -سيستم راست(در برخي كشورهاي جهان، فرمان در سمت راست خودرو   -53
سرنشين كنار راننده، تندي خودرو را در حالت اول . قرار دارد) فرمان _ چپ سيستم(فرمان در سمت چپ خودرو 

   ؟كند و در حالت دوم نسبت به مقدار واقعي چگونه مشاهده مي
  بيشتر از مقدار واقعي، كمتر از مقدار واقعي) 1
  كمتر از مقدار واقعي، بيشتر از مقدار واقعي) 2
  هر دو حالت، بيشتر از مقدار واقعي در) 3
  در هر دو حالت، كمتر از مقدار واقعي) 4

اگر جـرم مـاده مـذاب    . يابد افزايش مي cm35تغيير كرده و حجم آن  2%چگالي جسم جامدي در اثر ذوب  -54
  ؟وگرم بر ليتر استباشد، چگالي جسم در حالت جامد چند كيل kg 1حاصل 

1 (2    2 (3  
3( 4    4( 5  

  ؟ درست استهاي زير  از عبارت چند مورد  -55
11−( هاي يك ماده در حدود يك انگستروم مولكول ةانداز )الف  مترA =

( است.  
  .سرد كنيم سرعت شوند كه مايع را به هنگامي تشكيل مي جامدات بلورين معمولاً )ب
  .شود ها به نيروي رانشي تبديل مي ها، نيروي ربايشي بين آن بين اتم ةبا كاهش فاصل )پ
  .تر است بزرگافتد  قطرات مايع كه از قطره چكان مي هرچه كشش سطحي مايعي كمتر باشد، وزن )ت
  .در داخل ظرف است تر از سطح جيوه كند، سطح جيوه در داخل لوله پايين چون جيوه جداره را تر مي) ث
1 (1    2 (2   
3(3    4( 4   

 ةبرابرشـعاع قاعـد   2مطابق شكل روي سطح افقي قرار دارد و شـعاع قاعـده بـزرگ     kg3به جرم مخروط ناقصي   -56
نـة  افزايش يابد، وز 25%اگر آن را روي قاعده بزرگ بگذاريم و بخواهيم فشار واردبر سطح افقي .كوچك آن است

  چند كيلوگرمي بايد بر روي مخروط قرار دهيم؟
1 (9    2( 12 
3 (15    4 (18  

  
  

? 



  ) 1( فيزيك
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 3صفحه 

نمـودار  كـدام  . ايم ، دو مايع مخلوط نشدني به جرم يكسان ريخته)با سطح مقطع ثابت(اي شكل  در ظرفي استوانه  -57
P(است؟ تغييرات فشار بر حسب عمق از سطح آزاد اين دو مايع   pa= 51 (  

1(  2(  

3(  4(  

  
  

Aهاي  مطابق شكل، دو مايع مخلوط نشدني به چگالي  -58

kg
 
m

ρ = 38 وBρ ةدر داخل يك لول U  شكل قرار دارنـد .

pa1 برابر Bو  Aاگر اختلاف فشار بين دو نقطه    ،باشدBρ  درSI ؟برابر كدام استm
(g  )

s
= 21  

1(  6    
2(  7    
3( 9   
4( 1  

  
  
  

چگالي مايع، چند برابر چگالي جيوه باشد تا نيرويي بـه  . است cm24 آزمايش  ةدر شكل زير، مساحت انتهاي لول  -59

/اندازة  N13 P( ؟از طرف مايع به انتهاي بسته لوله وارد شود 6  cmHg= 75  وm
g  

s
= 21(  

1(1
2    2(1

3    

3(1
4    4(1

5  

 مايـع  

 cm1   

A B 
 cm5  



  ) 1( فيزيك
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 4صفحه 

  آهنـي را يـك بـار روي چـوب قـرار دهيـد       ةچوبي سبك را روي آب درون ظرفي قرار داده و يك وزن ةيك قطع  -60
دو حالت مجموعـه روي سـطح آب شـناور    هر اگر در ). شكل ب(كنيم  و بار ديگر زير چوب آويزان مي) شكل الف(

   ؟كند م گزينه عبارت زير را به درستي كامل ميبماند، كدا
  »............... شود، و مقداري كه چوب داخل آب مي ............... نيروي شناوري وارد بر مجموعه از طرف آب«  

  

  .در شكل الف بيشتر، در شكل الف بيشتر است) 1
  .در شكل ب بيشتر، در شكل ب بيشتر است) 2
  .در شكل الف بيشتر است در هر دو حالت يكسان،) 3
  .در هر دو حالت يكسان، در شكل ب بيشتر است)4

  
صـورت پيوسـته و پايـدار در     ها را پر كرده و بـه  در شكل زير، آب حجم لوله  -61

و آهنگ شـارش حجمـي آب در ايـن     Bفشار آب در نقطة . هاي متفاوت جاري است هايي افقي با سطح مقطع لوله
  ؟است چگونه Aنقطه نسبت به نقطة 

  اندازه تر و آهنگ شارش حجمي هم فشار بزرگ )1
  اندازه تر و آهنگ شارش حجمي هم فشار كوچك )2
  تر تر و آهنگ شارش حجمي بزرگ فشار كوچك )3
  تر تر و آهنگ شارش حجمي كوچك فشار بزرگ )4

mةبا سرعت اولي kg 2جرم  مطابق شكل جسمي به  -62

s
1  طـرف بـالاي    درجه به 37 ةزاوي دار به سطح شيباز پايين

mاگر جسم با سرعت جسم . شود سطح پرتاب مي

s
به نقطة شروع حركت بازگردد، اندازة كار نيـروي اصـطكاك    8

sin/( ؟چند ژول بوده است) بالا رفتن(در مسير رفت  =37 6  وm
g

s
= 21(  

1 (12    2(18 
3 (24    4 (36  

ديـدگان   اي را براي كمك به آسـيب  كند، بسته در شكل زير، هواپيمايي كه در ارتفاع معين از سطح زمين پرواز مي  -63
شـد،  برابر تندي هواپيما با 2شود، تندي آن  اي كه ارتفاع بسته تا زمين نصف مي اگر در لحظه. كند زلزله رها مي

2≅/( شـود؟   سرعت اولية بسته افـزوده مـي   چند درصد به برخورد با زمين ةتا لحظ 1 3≅/و 4 1 از تـأثير   و 7
 .)پوشي كنيد مقاومت هوا روي حركت بسته چشم

1(4  
2(5  
3(6   
4(7  
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  ) 1( فيزيك
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5صفحه 

g8 جرم  اي به گلوله  -64   با سرعت افقي كه بزرگي آنm

s
5كند و پس از طي مسافت  است، به ديواري برخورد مي

cm2از تغييـر  ( ؟كند، چند نيوتن است ار به گلوله وارد مينيروي متوسطي كه ديو. شود داخل ديوار، متوقف مي
  .)گردد پوشي مي ارتفاع گلوله در اين مدت چشم

1( 5     2( 25 
3 (2    4( 1  

  

mلغزد و با سرعت سمت پايين مي دار با اصطكاك ناچيز به روي سطح شيبkg1 جرم  جسمي به  -65

s
عبور  A ةاز نقط 2

xاگر حداكثر فشردگي فنر . كند به فنر برخورد مي B ةكرده و در نقط  cm= 1شـده   باشد، بيشينة انرژي ذخيره

sin/(؟ در فنر چند ژول است =3 5  و m
g  

s
= 21 و اصطكاك ناچيز است(.  

1 (/4 5   
2( 5   
3 (/6 5   
4 (7   

 
  
  
  

كشـد و بـا    سـطح زمـين بـالا مـي     متري زمين بـه  1 آب را از عمق m32 دقيقه، 5در هر  8%ةپمپي با بازد  -66

mسرعت

s
2 ؟كنـد چنـد وات اسـت    توان الكتريكي كه پمپ دريافـت مـي  . ريزد بيرون مي )g

 
cm

ρ = آب و  31
m

g  
s

= 21(  
1( 2  
2( 25   
3 (4  
4(  5   

gr صفر درجه سلسيوس برابر چگالي يك جسم فلزي در دماي  -67 cm31 در چـه   چگالي اين جسم تقريبـاً . است
/دمايي به  gr cm39 ×−kضريب انبساط سطحي فلز( ؟رسد مي 97 54 1 1 است(.  

1( F122     2( F77   
3( F5     4( F25   
  
  
  
  



  ) 1( فيزيك
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 6صفحه 

بدنه ايـن سـماور از جـنس آليـاژي     .است kg4 ، برابرkw7 جرم بدنه اصلي يك سماور برقي به توان گرمادهي   -68
J مخصوص به گرماي ويژه kg k⋅6   و دمـاي آنC3  4%كه درصورتي. است   گرماي توليد شده توسـط

C6آب به دماي  kg5 اگر ،شودداده بيروني  اين سماور به محيط  چنـد  فـوق  اين سماور بريزيم، سـماور   دررا
  .) است kkgJ  ⋅42گرماي ويژه آب (بايست كار كند تا آب به جوش آيد؟  دقيقه مي

1 (18     2 (3  
3 (24     4 (4  

g5 جرم  قطعه يخي به  -69   و دماي صفر درجة سلسيوس را درون g2    آبC6  دمـاي تعـادل   . انـدازيم  مـي
FLآب (خواهد بود؟Cنهايي مجموعه چند    c= ×8 نظر كنيد  ز تبادلات گرمايي با محيط صرفو ا(.  

1 (8    2 (16  
3 (24    4 (32  

C5هاي عايق، مقداري آب با دماي  مطابق شكل زير، در ظرفي با ديواره  -70  اين ظرف را بـه دسـتگاه   . وجود دارد
  : اين كار ةدر نتيج. كنيم متصل مي هوا ةمكند

    .مانند هر دو ثابت مي ،ظرف دماي آب و فشار داخل )1
  .شود  هر دو كم مي ،دماي آب و جرم آب داخل ظرف) 2
    .يابد جرم آب داخل ظرف كاهش مي دماي آب ثابت مانده ولي)3
  .يابد نقطة جوش، جرم آن كاهش مي دماي آب افزايش يافته و با رسيدن به) 4
 
  
                                      ) 1( شيمي

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aو  Z42 ،Z44صورت  ايزوتوپ به 3عنصري داراي   -71 Z دو ايزوتـوپ بـا عـدد    وانـي   اگر مجموع درصد فرا. است
 Aباشد، مقـدار   45، برابر Zو جرم اتمي ميانگين ) ترتيب جرم به 5به  1به نسبت (درصد باشد  6جرمي معلوم، 

  .) فرض كنيد gها برحسب  عدد جرمي را معادل جرم اتم(كدام است؟ 
1 (46   2 (47  3 (48  4 (49  

  است؟    د مورد از مطالب زير، درستنچ  -72
  . شوند تر توليد مي هاي سبك تر، از به هم پيوستن عنصر هاي سنگين اي، همواره عنصر هاي هسته در واكنشگاه •
  . كند جاي يون يديد جذب مي سيم را بهغدة تيروئيد، يون تكن •
  . گويند ها را، راديوايزوتوپ مي هاي ناپايدار و پرتوزاي عنصر ايزوتوپ •
  . راديوايزوتوپ است 7عنصر هيدروژن داراي  •

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
گروه كدام عنصر با عدد اتمي داده شـده و داراي كـدام خصـلت     ، همTc43ها،  جه به آرايش الكتروني عنصر با تو  -73

 است؟ 

  ، فلزي25) 2    ، نافلزي25) 1
  ، نافلزي35) 4    ، فلزي35) 3
  

 مكنده

 آب

فظ
مح

 ة
يق

عا
 



  ) 1( شيمي
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 7صفحه 

Feمتري در تركيب كـدام عنصـر بـا عـدد اتمـي داده شـده بـا يـون          هاي استوكيو نسبت  -74 ، مشـابه نسـبت    3+
  ها در آلومينيوم فسفيد است؟  استوكيومتري عنصر

1 (7   2 (9   3 (17   4 (34   
تقريب چند درصد از جرم خود را از دسـت   ، با تبديل شدن به يون پايدار، بهamu7با جرم  X73يك اتم از عنصر   -75

  هد؟ د مي
1 (/ 5     2 (/ 5   3 (/ 7    4 (/ 7   

/جرم اتم هيدروژن برابر با   -76
−× 241 66 1 1هاي هيدروژن در  جرم اتم. گرم است   تون برابـر چنـد   مولكول اس

  گرم است؟ 
1 (/

−× 26 33 1      2 (/
−× 216 33 1  

3 (/
−× 29 96 1     4 (/

−× 219 96 1  
ر تقريب چند متر مكعب از ايـن گـاز د    ، به)متان(براي تهية هر كيلوگرم پودر كربن خالص در صنعت، از گاز طبيعي   -77

Cلازم است؟  STPشرايط  g.mol )−= CH)معادله موازنه شود 112 C H⎯⎯→ +4 2  

1 (1625   2 (1867  3 (215   4 (2342  
  كدام مطلب درست است؟   -78

  . ه فلز سديم بستگي به نوع تركيب آن داردرنگ شعل) 1
  . گروه، كاملاً مشابه يكديگر است هاي هم طيف نشري خطي عنصر) 2
n)در مدل اتمي بور، اتم هيدروژن تنها داراي يك لايه ) 3   . است 1=(
  . خت اصلي است سودليل وجود ناخالصي مواد شيميايي ديگر در  بازي به هاي موجود در آتش رنگ) 4

  مل چند الكترون ظرفيتي است؟  مل جدول زير است، شمارة دورة اين عنصر كدام است و شا آرايش الكتروني عنصري شا  - 79
l   1  2  3 

 1  18 9 ها شمار الكترون
  

1 (4  ،7   2 (4  ،6   3 (5  ،1   4 (5  ،3   

Xصورت  اي، عنصري به آرايش الكترون نقطه  -80



  است؟  نادرستكدام عبارت دربارة آن، همواره . است  

  . خوار است ت فلزي دارد و چكشخاصي) 1
=در گروه چهاردهم قرار دارد و فاقد الكترون با ) 2 3 است .  
  . كند گير توليد مي هاي آتش عنصري چهار ظرفيتي است و با هيدروژن، تركيب) 3
  . در تمام عنصرهاي گروه است) حتي اندك(نايي الكتريكي  فاقد رسا) 4

  است؟  رد از مطالب زير، درست چند مو  -81
  . هان كنند توانند گاز نيتروژن هوا را تبديل به مواد قابل جذب در گيا بيني مي جانداران ذره   •
  . گاز نيتروژن در صنايع غذايي و پزشكي كاربرد دارد •
  . شود هاي هواشناسي تفريحي استفاده مي از گاز نيتروژن براي پر كردن بالن •
C−2هواي مايع با دماي  جزء به در تقطير جزء •  ، شود ابتدا گاز نيتروژن از آن جدا مي .  

1 (1   2 (2  3 (3  4 (4  
  



  ) 1( شيمي
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 8صفحه 

  لازم است؟  STPليتر اكسيژن در شرايط ختن كامل هر مول از تركيب زير، چند  براي سو  -82
C H S O CO H O SO+ ⎯⎯→ + +4 4 2 2 2 2  

1 (/134 4   2 (/141 7  3 (/148 2  4 (/151 3  
  كند؟  مول از كدام فلز، گاز هيدروژن بيشتري توليد مي 1/پذيرتر است و  در واكنش با اسيد يكسان، كدام فلز واكنش  - 83

1 (Al ، Fe     2 (Fe ، Fe  
3 (Fe ، Al    4 (Al ، Al  

  يايي كدام دو تركيب برابر است؟ هاي اكسيژن در فرمول شيم شمار اتم  -84
  كلسيم اكسيد، پتاسيم اكسيد) 1
  اكسيد (III)اكسيد، كروم (VI)منگنز) 2
  اكسيد (IV)اكسيد، تيتانيوم (II)آهن) 3
  ترااكسيدآلومينيوم اكسيد، دي نيتروژن ت) 4

  هاي ناپيوندي با رعايت قاعدة هشتايي، كمتر است؟  الكترون  در ساختار لوويس كدام گونه، شمار جفت  -85
1 (OF2     2 (PF3  
3 (SF2     4 (CS2  

خـتن آن، آسـيب    هـاي سـو   ه خت بيشتر است و فرآورد ادشده از سوزاندن يك گرم از كدام سوترتيب گرماي آز به  -86
  كنند؟  كمتري به محيط زيست وارد مي

1 (H2  ،H2    2 (H2 گاز طبيعي ،  
  گاز طبيعي ، گاز طبيعي) H2    4گاز طبيعي ، ) 3

Cيك ليتر گاز پروپان   -87 H3 تقريب چند گرم جرم دارد و براي سوزاندن كامل آن، چنـد ليتـر    ، بهSTPدر شرايط  8
O2  لازم است؟(C ,H : g.mol )−= = 112 1  

1 (/1 96  ،3     2 (/1 78  ،5  
3 (/1 96  ،5    4 (/1 78  ،3  

)كه در دماي اتاق  CO2حجم يك نمونه از گاز   -88 C)27     قـرار دارد، در چـه دمـايي( C)
   شـود؟   دو برابـر مـي  

  .)گاز درون سيلندر با سوپاپ متحرك است و فشار ثابت است(
1 (273   2 (327   3 (378   4 (412   

  هاي هيدروژن، بيشتر است؟  در فرمول شيميايي كدام تركيب، شمار اتم  -89
  آمونيوم نيترات) 2    آمونيوم فسفات) 1
  هيدروكسيد) III(آهن ) 4    منيزيم هيدروكسيد) 3

mL5ي تهيه سولفات برا (II)تقريب چند گرم مس به  -90  محلولppm2 از آن لازم است و بـه تقريـب شـامل      
g.mL(چند مول يون مس است؟  ,Cu ,S ,O : g.mol− −= = = =1 11 64 32   d)محلول 16

1 (/ 1    ،/
−× 36 25 1     2 (/ 1    ،/

−× 66 25 1  
3 (/ 5    ،/

−× 66 25 1    4 (/ 5    ،/
−× 36 25 1  

درصد فلز روي، در اين آليـاژ  . اند كيلوگرم روي را مخلوط و ذوب كرده 7/كيلوگرم مس و  5گري،  در يك ريخته  -91
  تقريب، كدام است؟  به

1 (/7 42   2 (/8 6   3 (/12 28  4 (/15 71  
  



  ) 1( شيمي
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 9صفحه 

  در دنيا، در كدام بخش است؟  (NaCl)بيشترين مصرف نمك خوراكي   -92
  تهيه مواد شيميايي) 2    صنايع غذايي) 1
  تغذيه جانوران) 4    ها ذوب يخ) 3

ليتـر از محلـول    ر ميليدر ه. آب مقطر اضافه شده است mL95مولار سديم سولفات،  1/محلول  mL5به   -93
  دست آمده، چند مول يون سديم وجود دارد؟  به

1 (−× 51 1     2 (−× 52 1  
3 (/ 5      4 (/ 1   

  كدام مطلب، درست است؟   -94
  . آب، بيشتر از ساير مواد يوني است ها در هر دمايي در پذيري نيترات انحلال) 1
  . يابد پذيري مواد، همواره با افزايش دما افزايش مي انحلال) 2
  . پس از رسيدن به محلول سيرشده، امكان انحلال بيشتر ماده وجود ندارد) 3
  . لول استمح درصد جرمي در آب تشكيل دهد، مادة كم 2/اي كه بتواند محلول  ماده) 4

C2در دماي  NOپذيري گاز  انحلال  -95   نسبت به فشار از رابطة/S P−= × 36 67 1 )P   برحسـبatm (  پيـروي
اســت؟ كــدام  mol.L−1، غلظــت ايــن گــاز در محلــول سيرشــدة آن برحســب atm15در فشــار . كنــد مــي

g.mL ،N ,O : g.mol )− −= = =1 11 14   d)محلول 16

1 (/
−× 22 4 1     2 (/

−× 42 4 1  
3 (/

−× 23 3 1    4 (/
−× 43 3 1  

  
                                      شناسي زمين

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  هاي رسوبي چگونه تشكيل شدند؟  در مراحل تكوين سياره زمين، سنگ  -96
  پس از سرد شدن ماده مذاب سطحي) 2    هاي اوليه  ياخته به كمك تك) 1
  اكرهبا گذشت زمان و سرد شدن هو) 4  عمل فرسايشي چرخه آب توسط) 3

  ...............در اول تيرماه،   -97
  . رسد ها در نيمكرة شمالي به حداقل مي طول روز) 2  . شود قطب شمال بدون سايه مي) 1
  . السرطان است قائم خورشيد به مدار رأس تابش) 4  .الجدي است تابش قائم خورشيد به مدار رأس) 3

  اي در شكل زير، كدام است؟  پيامد حركت ورقه  -98
  درازگودال اقيانوسي) 1
  هيماليا كوه رشته) 2
  فوران كوه كنيا) 3
  كوه اقيانوسي رشته) 4

  
  . است............... و به رنگ ............... نام  ترين سيليكات بريليم به  گران  -99

  اليوين ـ سبز زيتوني) 2    ياقوت ـ سرخ) 1
  گارنت ـ قرمز تيره ) 4     زمرد ـ سبز) 3
  



  شناسي زمين
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 10صفحه 

  عمق كدام است؟  ساز در يك درياي كم هاي نفت بقاياي پلانكتونعامل حفظ   -100
  رسوبات متخلخل) 2    ريز رسوبات دانه) 1
  اكسيژن فراوان) 4     پذير سنگ نفوذ )3

  در نمودار زير كدام است؟  xدر عمليات اكتشافي معدن، مرحلة   -101

x← ي مناطق داراي ذخايرمعدنيشناساي←
  

  آرايي كانه) 2    ارسال نمونه به آزمايشگاه )1
  بازديد صحرايي) 4    گيري حفاري و نمونه) 3

  كند؟  ها را اعلام مي شناسي، حريم كمي و كيفي آب كدام شاخه از علم زمين  -102
  پترولوژي) 2    هيدروژئولوژي) 1
  مورفولوژي) 4    شناسي مهندسي زمين) 3

  ، كدام است؟ )Loam(تركيب خاك لوم   -103
  ماسه ـ لاي ـ رس) 2    شن ـ ماسه ـ رس) 1
  سيلت شن ـ لاي ـ ) 4    سنگ سيلت ـ ماسه ـ قطعه) 3

24سنگ  اگر حجم آب يك ماسه  -104   1متر مكعب و تخلخل     درصد باشد، حجم كل اين لايه سـنگي چنـد متـر
  مكعب خواهد بود؟ 

1 (24      2 (12     3 (42   4 (/2 4   
  ترتيب كدام است؟ در شكل زير نوع تنش و رفتار سنگ، به  -105

  فشاري ـ الاستيك) 1
  كششي ـ خميري) 2
  فشاري ـ خميري) 3
  برشي ـ پلاستيك ) 4

  ؟يستنرد، زير از اهداف احداث مغار كدام مو  -106
  هاي مترو  ساختن ايستگاه) 2    ها  احداث نيروگاه) 1
   ها انتقال فاضلاب) 4    ذخيره نفت ) 3

  . شود استفاده مي............... سازي جاده ريلي، از  در زير  -107
  ميلگرد) 4  آسفالت) 3  بالاست) 2  گابيون) 1
  

  ترتيب كدام است؟ جيوه به بدن انسان، بهمنشأ اصلي سلنيم و راه ورود   -108
  آب ـ آب) 2    زغال ـ هوا) 1
  خاك ـ پوست) 4    ملقمه ـ گياه) 3

  شود؟  با مصرف بيش از حد فلورايد، كدام عارضه در انسان ايجاد مي  -109
  شاخي شدن كف دست) 2    غضروف  خشكي) 1
  ها  پوسيدگي دندان) 4    بيماري كليوي) 3

  شود؟  برداري توسط پرتو ايكس، از كدام عنصر استفاده مي در هنگام عكس  محافظ هاي در تهية لباس  -110
1 (Na  2 (pb   3 (Fe   4 (Cd  
  
  

شناسي بررسي نقشة زمين

       sanjesheducationgroup@                سنجش يشيآزما يهاآزمون تلگرام كانال  
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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  تابستانه اولـ  دوازدهمسنجش 
)28/05/1401(  

  

 )دوازدهم( جربيتعلوم 
  

  :باشد ر قابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زي آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
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هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . در ميان بگذاريد ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه

    sanjesheducationgroup@  هاي آزمايشي سنجش كانال تلگرام آزمون
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. رست است

مركز تنفس: ت
م كند، ولي افزاي
يم مدت زماني ك

ظرفيت: نادرست
ي مؤثر در دم و و

  .رست است
انشعاباتي از: ت

ها را تنظ ز شش
هاي گاز: نادرست

اي ي خش مبادله
. ده شده است
 . رست است

اتصال اكسيژ: ت
بخش: نادرست

ين همان محل
. رست است

انشعابات انته: ت
شبكة: نادرست

. ادرار قرار ندارد
 . رست است

مادة دفعي ني: ت
جمع آن در خون

ت فراوان: نادرست
هاي اوريك اسيد

. رست است
ضخيم بودن: ت
  . ود

ساير گ: ادرست

www.sanjeshse

هاي نا گزينه
ها مونوسيت(

B12 وابسته
در 1گزينه  .2

گزينة درست
اي ناه گزينه

در 4گزينه  .2
گزينة درست

هاي نا گزينه
در 4گزينه  .2

گزينة درست
دم را تنظيم

مانند تنظيم(
هاي ن گزينه

هاي ماهيچه
در 1گزينه  .2

گزينة درست
خروج هوا از

هاي نا گزينه
دفاعي در بخ
است، پوشيد

در 2گزينه  .3
گزينة درست

ن هاي گزينه
به هموگلوبي

در 3گزينه  .3
گزينة درست

هاي ن گزينه
كنندة جمع

در 2گزينه  .3
گزينة درست
است كه تج

هاي نا گزينه
ه رسوب بلور

در 3گزينه  .3
گزينة درست

شو خون مي
نا هاي گزينه
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ميـده   ك نـا   

شـتر تعـرق   
بان روزنـه  
ـه فقـط از     

هاي سـاقه  

هـاي   خته ا

ر فتوسـنتز    

ي عصـبي   

مـري قـرار    

ه دسـتگاه   

هـاي   ختـه 

) 36 صـفحة  

شروع شـده  

و برخـي از    

ـد انتشـار   
ـاني نمـك   

ationgroup

ي كـه پوسـتك

بيشـ. انـد  پلاست
هاي نگهب خته  يا

مي هسـتند كـ

ه يشه و بين گره

ساز در ميان يا ه

  . رند
در معـرض نـور

هـاي ختـه  شبكة يا

نجره بـالاتر از م

ورمون به همـرا

خ يـا . رانـد  جلو مي

صـ. (شـود  ه مـي  

بلع از دهان ش. 

ت ادرار غلـيظ و

در فرآينـ. كننـد 
ن دريايي يا بيابـ

5/1401(  

 تركيبات ليپيد

هايي فاقد پروتوپ
تعداد. شوند مي

هاي اسكلرانشـيم

قه و ري  نوك سا

پنبه پسين چوب
 . كنند  مي

ها همزيستي دار
ها د جلبك. كند 

 . شند

 .  

ش. ع صاف است

اقي، حلق و حنج

اين هو. سازند ي

ودة غذا را به ج
 . كنند ح مي

رانـده) اي هيچه

.بندد  ناي را مي

صـورت كليـه بـه  

ك ها دفع مـي  ش
گان پرند. كنند ي

28/5ة نوبت اول 

اي از هوايي، لايه

ه خته  چوبي، يا
زنه باز و بسته م

ه خته اي يا زمينه

ي هستند كه در

مريستم پ. دارند
اكاريدي ترشح

ه معدني، با قارچ
ژن استفاده مي
شزيستي داشته با

 درست هستند

و در ادامه از نوع

دهان، غدد بز. 

مون مي د كه هور

شكل لوله، تو مي
 بيكربنات ترشح

گذرگاه ماه(حلق 
  . شود

م شده و دهانة

ك ها توسط  يون

شار ساده از آبشش
دفع نمي ت، اوره

10  

تابستانة( تجربي 

هاي ه ب از اندام

هاي آوند. اند ك
هاي نگهبان روز

هاي بافت ز خته

و هستة درشتي

ال مواد نقش ند
سا ك تركيب پلي

ذب آب و مواد م
اي جذب نيتروژ
شه با گياه همز

تاه،  در مسير كو

 از نوع مخطط و
  

خرج وجود دارد
 . دارد

هايي وجود دارند

حركات كرم. ارد
 سطحي معده،

هان و داخل ح د
ش هي متوقف مي

سمت پايين خم 

خي نوشند، بر ي

 را از طريق انتش
حشرات. ي ندارند

ش دوازدهم؛ علوم

كاهش تبخير آب
  . كنند ح مي

د هسته و اندامك
ه خته كه توسط يا

خ ترين يا ستحكم
 . شود ي

هم فشرده و ي به

 در جذب و انتقا
هك هاي كلا خته

دار براي جذ  دانه
ها، بر انوباكتري

معدني توسط ريش

جايي مواد جابه

ة مري در ابتدا
. ط وجود دارد

بي از مري تا مخ
ها نقشي ند ت آن

ه خته  و روده، يا
  . كنند يم مي

وسين وجود ندا
هاي پوششي ته

دة غذا به عقب د
تاه كوس به مدت 

گلوت به ق، اپي

ار زيادي آب مي
 

دار عي نيتروژن
هاي غشا نقشي 

 . كنند

سنجش

وپوست، براي ك
ها ترشح خته ي يا

قدهاي آبكشي فا
شود ك نجام مي

مس. وپوست است
رچه استفاده مي

هاي خته ها از يا م

هاي مريستمي
خ يا. شوند يل مي

 
انه رصد از گيا

ز ريزوبيوم و سيا
ب آب و مواد مع

 
ها در ارتباط با ج

اي ديوارة ماهيچه
اي و زير مخاط چه
هاي عصب خته  يا

ر تنظيم فعاليت

معدهي مختلف 
 گوارش را تنظي
رة لوزالمعده، مو

خت يا. كنند  نمي

د  فشار زبان، تو
ي بسته و تنفس
 عبور غذا از حلق

ب شور كه مقد
 . شوند دفع مي

پوستان مواد دفع
شده، پروتئين ل

ك  نمكي دفع مي

    
 

 . رست است
هاي رو خته يا: ت

ي سطح بيروني
ه خته يا: نادرست

هاي برگ ا وزنه
هاي ديگر رو خته

وليد طناب و پار
 . رست است

همة مريستم: ت
   

ه خته يا: نادرست
اي تشكي ت زمينه

. رست است
حدود نود در: ت

گياه از: نادرست
توانند در جذ مي

. رست است
ه همة عبارت: ت

 . رست است
هاي ما ياخته: ت

ة ماهيچ، در لاي
شبكة: نادرست

ين اين شبكه د
 . رست است

هاي در بخش: ت
هاي دستگاه يت

در شير: نادرست
بيكربنات ترشح

 . رست است
هنگام بلع با: ت

 غذا از حلق، ناي
هنگام: نادرست
 . يابد دامه مي

 . رست است
در ماهيان آب: ت
هاي آبششي د ه

پ سخت: نادرست
ف انتشار تسهيل
را از طريق غدد

www.sanjeshse

در 2گزينه  .3
گزينة درست

شود، روي مي
هاي ن گزينه

هان از ر گيا
خ كمتر از يا

ها در تو فيبر
در 1گزينه  .3

گزينة درست
.وجود دارند

هاي ن گزينه
مانه بافت سا

در 3گزينه  .3
گزينة درست

هاي نا گزينه
نم. كنند مي

در 4گزينه  .3
گزينة درست

در 2گزينه  .3
گزينة درست
لولة گوارش

هاي ن گزينه
بنابراي. دارند

در 1گزينه  .3
گزينة درست
عصبي فعالي

هاي نا گزينه
ب غدة معده،

در 2گزينه  .4
گزينة درست
هنگام عبور

هاي نا گزينه
و در حلق اد

در 1گزينه  .4
گزينة درست

خته طريق يا
هاي نا گزينه

ساده برخلاف
اضافة بدن ر

erv.ir

34

35

36

37

38

39

40

41



  
 

 

@sanjesheduc

شـد، مركـز      

ي از هواي 
گـردد و   ـي  

. ي هسـتند     
 .  است

خـاع صـادر   

حالـت  بـه    
 . آيد درنمي

اي سـيني   

انقبـاض  . د  
. شـود   مـي   

ـه تبـديل   

 . ته دارند

ز شـرايطي   
يكـي از  . ت 

پـرورده در     

ationgroup

يش از حـد باش

ها، بخشي ر شش
حـت برمـ سـترا    

راكنـدة پوسـتي
شرات نايديسي ا

النخـ س در بصل

بنـد در بـازدم ب
حالت انقباض د

هـا ض و دريچـه  

لختـي بازنـد سـه 
هـا شـروع بطن

 

  . كند مي
ديسـ و بـه رنـگ   

يش از يك هست

يكـي از. ه است
اي اسـت  ريشـه   

 انتقـال شـيرة پ

5/1401(  

  . شود مي

هـا بـي گي شـش 

مانده د اي باقي
ـد بـه حالـت اس

ي كوچـك و پر
تنفس در حش. د

ستور مركز تنفس

ب ماهيچـة ميـان  
اي به ح چ ماهيچه

 در حال انقبـاض

ي دولختي و س
نحني، انقباض بط

Q قرار دارند . 

افت ديگر فرق م
كنـد و تغيير مي

  . ه دارند
اند و بي ع مخطط

حيط اطراف گياه
افـزايش فشـار 

 .  روزنه است

نقشـي در. ـت   

28/5ة نوبت اول 

، بازجذب آغاز م

ر نتيجه كشيدگ

هو. شوند رج مي
بنـ هيچـة ميـان   

  . ارند
هـاي  برجسـتگي  

 در تنفس ندارد

 خارجي و به دس
  . د

م. شود سينه مي
رآيند بازدم هيچ

ها شود، بطن مي

ها باض و دريچه
منح Dتا  Cقطة 

D  در موجQRS

تي از بافتي به با
هان ت  بعضي گيا
 . جود ندارد

همگي يك هسته
تداي مري از نوع

حد معين در مح
)تعريـق (شـود،  

ختة نگهبان س يا
م بـه بـرگ اسـ

11  

تابستانة( تجربي 

خوردة نزديك چ

ها زياد و در شش

طريق دهان خار
يان يافتـه و ماه

نفس آبششي دا
كـه. هاسـت  ش 

 همولنف نقشي

اي دنده هاي بين
شود  منقبض مي

ش حجم قفسة س
در فر. زدم است

وار قلب، ثبت م

ها در حال انقب ز
در فاصلة بين نق

Dو  Bنقاط . ود

گياه ديگر و حتي
رها د ديسه سبز

وج ج ريشة هوي

اند كه، ه ع صاف
بند، حلق و ابتد ن

Co2جود تا ح  
ش هان مي خي گيا

شود، تورژسانس
 انتقال شيرة خا

ش دوازدهم؛ علوم

شده به لولة پيچ 
 .  هستند

گر ورود هوا به ش
  . دهد تمه مي

رات خارجي از ط
س در پل، دم پا

ها هستند، كه تن
ترين آبشـش ساده

در حشرات،. ند

ه بند و ماهيچه ن
بند، هيچة ميان

بند سبب افزايش
 فرآيند دم و باز

 E در منحني نو

  A تاBدهليز ،
د. يكي آن است

QR شو ثبت مي

هي به گ ه، از گيا
ختار س ل روز، سا

آنتوسيانين در 

ة مويرگي از نوع
ختار ميان  در سا

هاي برگ، وج زنه
از لبه برگ برخ
ش يي در برگ مي
 عامل اصلي در

سنجش

 
 وش ود مواد ترا

ها، درست گزينه
 

جام دم عميق اگ
شده و دم را خات
 سرفه، هوا و ذر

شدن مركز تنفس

ه ضروفي، ماهي
 دريايي، داراي س
راي تنفس ندارن

 
ماهيچة ميانض 

فس آرام نيز ماه
ب ض ماهيچة ميان

مل دو ششي شا

تا نقطه Dطة 
  .تند

ن با ثبت نقطة
ع فعاليت الكتري

RSه شكل موج 

يب شيرة كريچه
يز با كاهش طول

.آورند ها، اعتياد
 

اي بندارة اهيچه
اي هاي ماهيچه

 
ط باز شدن روز

هاي هميشه با ه
هاي هواي ن روزنه

 ناشي از تعرق،

    
 

. رست است
به محض ورو: ت

ساير گ: ادرست
. سترست ا

به هنگام انج: ت
ل مغزي فعال ش

هنگام: ادرست
با فعال ش.  است
 . شود ل مي

 . رست است
داران غض مهره: ت

ستارة: نادرست
اي بر ختار ويژه سا

. رست است
دم، با انقباض: ت

 دم عميق و تنف
انقباض: نادرست
تهوية ش. رار دارد

 . رست است
زماني كه نقط: ت

ها، باز هست خرگ
همزمان: ادرست

كي پس از شروع
ها به بطن ريكي

 . رست است
مقدار و تركي: ت

در پايي: نادرست
ه ضي از آلكالوئيد
. رست است

هاي ما خته يا: ت
ه خته يا: ادرست

. رست است
يكي از شرايط: ت

روج آب از روزنه
 سبب باز شدن

مكش: ادرست
  . كشي ندارند

www.sanjeshse

در 3گزينه  .4
گزينة درست

هاي نا گزينه
در 3گزينه  .4

گزينة درست
تنفس در پل

هاي نا گزينه
ظرفيت تام

شكل گنبدي
در 1گزينه  .4

گزينة درست
هاي نا گزينه
ها، س اسفنج

در 4گزينه  .4
گزينة درست

در. شود مي
هاي نا گزينه
حت قر استرا

در 1گزينه  .4
گزينة درست

سرخ ابتداي
هاي نا گزينه
ها، اندك بطن

فعاليت الكتر
در 2گزينه  .4

گزينة درست
هاي نا گزينه
بعض. شود مي

در 3گزينه  .4
گزينة درست

هاي نا گزينه
در 3گزينه  .4

گزينة درست
كه سبب خر
شرايطي كه

اهاي ن گزينه
هاي آبك آوند
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 و قليـايي،    

kg.m

S

F
↓

=

2

  

ر واحد نيز 

F A= ×  

  شده ل ذوب

  شده ل ذوب
مانده    

   باقي مانده

ود توسـط  

  . ت
  

←4
  برابر 5

  

V =2   

  Aكميت 

ationgroup

هـاي خنثـي ك   
   

kg m

S

m a
↓ ↓

2
 بر اندازه، از نظر

kg

m

V A
↓

× 2

   

nm
ms= 2طول

/= ×14 طول 4
م طول باقي 1=

درصد طول =

 كه در زاويه عمو

وليه رسيده است

m

V
← ρ =

V

V

=  Δ



1

1

5
4

واحد ك ←

→   
→

5/1401(  

ريسـي در خـاك
.م در گياه است

 فيزيكي، علاوه

kg.m

S

m
( )

s

F

V

↑

↓

=

2

2

2

:ل تعيين است

m min× =12

m−× =21
/− =8 14 4 3

/= × =3 6 118  

ك از مقدار واقعي
 

%8  مقدار او

V V

cm

Δ = =

=

1

3
1

1
4

2 

5
4 →برابر 

→  ثابت 

28/5ة نوبت اول 

لاً گياه گـل ادر
تجمع آلومينيوم

هاي رف فرمول

وب در زمان قابل
−

−= ×
9
3

12
1



/ cm14 4
/ cm3 6

%= 2

تر ا  اعداد بزرگ
. بيند نطبق مي

افته است و به 

cm= 3

3

5 

12  

تابستانة( تجربي 

مثلا. كنند يره مي
علت ت ير رنگ به

جه كنيد دو طر

ضرب آهنگ ذو 
m

S
× 72 

نده، عقربه را بر
تر من داد كوچك

 جسم كاهش يا

)1( يزيك

ش دوازدهم؛ علوم

ها ذخي  در بافت
اين تغيي. شود ي

  .ت هستند

  : كنيم ي

كافي است تو. م

شود، از حاصل ي

S  

رنشين كنار رانن
حالت دوم بر اعد

دهد كه چگالي

 في

سنجش

ن آلومينيوم را
رنگ مي دي آبي

ها، نادرست گزينه

تعيين مي SIر 

ت را معين كنيم

ر زمان ذوب مي

سر) ت ـ فرمان 
ان كرده و در ح

 
د  ذوب نشان مي

    
 

 . رست است

هان بعضي گيا: ت
هاي اسيد ر خاك
ساير گ: ادرست

 . رست است
كميت نيرو را در

نيم واحد كميت
  . يگرند

 . رست است
ي از شمع، كه در

 . رست است
سيستم راست(ل 

شود گما هده مي
 .رست است

م جسم در اثر ذ

www.sanjeshse

در 4گزينه  .5
گزينة درست

تي و درصور
هاي نا گزينه

 
 

 
در 2گزينه  .5

ابتدا واحد ك

توا اينك مي
معادل يكدي

در 2گزينه  .5
مقدار طولي

در 1گزينه  .5
در حالت اول
راننده مشاه

در 4گزينه  .5
افزايش حجم
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ρ  جامد =

ـوة اتصـال   

پيدا كننـد  

رمي كمتـر  

ن علـت در   

(

A
↓↓

= π
4

  

 F
P

A

↑

↓
↓

=
5
4

  

W

?

 +
 = 4  

P g
↓

= ρ  

  
چگالي 

هاي  ر

شـته و لـذا     

PΔ = ρ

= Δ1   

برابر 5

برابر 4

شيب نمودار

 برابر

 برابر

ationgroup

m

V c
= = 1

2
 
 

د مولكول و نحـ

ها فرصت پ كول

ودتر و با جرت ز

كند و به همـين

)

r
↓

2

22

F          

? W

kg ?

+ = 
× 

5
4 3

h P
↓

+   

، ابتدا مايع با چ
 موارد در نمودار

  .  باشد

ه كـاهش گذاش

B Ag x − ρ

Δρ× × 51 1


5 

4 

 ش مقدار اوليه

5/1401(  

g g

cm cm
=3 5 

قطر اتم به تعداد

شود تا مولك ل مي

تر بوده و قطرات

ك جداره را تر نمي

F F=2 15

? W

? kg

 =
=

4
12

كنيم، حركت مي
اين. هيم داشت

باست يكسان ي

رو بـه gxρزة    

g x .g= Δρ

 Δρ = 2


28/5ة نوبت اول 

g kg

Lm
=3 5

ستروم بوده و ق

ده مذاب حاصل

چسبي كمت  هم

 بيشتر بوده و ج

طرف پايين ح  به
را خواه) شتر بي

ي از هر مايع مي

 فشـار بـه انـداز

g.x

kg

m32   

13  

تابستانة( تجربي 

ر حدود يك آنگس

دن تدريجي ماد

تر باشد، نيروي

ه از دگرچسبي

  : ت

 از بالاي ظرف
شيب نمودار(تر 

تغيير فشار ناشي

در هر دو طرف

ش دوازدهم؛ علوم

 اتم است كه در

ورين از سرد شد
  . گيرند

ش سطحي كمت

چسبي در جيوه

  : م دارد

بر شدن آن است

از طرفي چون. 
 با چگالي بيشتر

و سطح مقطع، ت
 

بالا برويم، د xلاً 
  : شود ي

سنجش

ت، زيرا اين قطر
 

زيرا جامدات بلو
آرايش بلورين بگ

 
 زيرا هرچه كشش

چ  زيرا نيروي هم
  

ع رابطة مستقيم

5ه معناي 
براب 4

 

.طه مستقيم دارد
و در ادامه مايع 

  . ست
ودن جرم مايع و

. گردد هده مي
 

دازة يكسان مثلا
قابل محاسبه مي

    
 

 . رست است
نادرست است» 

 .  بستگي دارد
نادرست است ز 

منظم كنار هم آ
 . درست است 
نادرست است، 

  . كنند
نادرست است، 

.گيرد ر قرار مي
 . رست است

ع با مجذور شعاع

 افزايش فشار به

. رست است

ر با چگالي رابطه
)ب نمودار كمتر

رعايت شده اس 4
دليل يكسان بو 

مشاه 4ر گزينة 
. رست است

ز هم فشار به اند
ار از رابطة زير ق

www.sanjeshse

در 1گزينه  .5
»الف«جملة 

ها به هم آن
»ب«جملة 

در آرايشي م
»پ«جملة 
»ت«جملة 

ك سقوط مي
»ث«جمله 

تر لوله پايين
در 2گزينه  .5

سطح مقطع

2  درصد

در 4گزينه  .5

شيب نمودار
شيب(كمتر 
4و  2گزينة 

از طرفي، به
اين موارد د

در 4گزينه  .5
وقتي از تراز
اختلاف فشا
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Bρ = 8  

F
P

A
=  

P g= ρ
   

كه 

 كـه ثابـت      

بخشـي از   
تيجه تكـه  

كـه سـطح   
 

ل محاسـبه   
 در رفت و 
شـي برابـر      

Fk
W كل  

بسته نصف 
ين امر بـه  

K m
↓

= 1
2  

ليه معادل 
  : كند ر مي

جيوه

برابر 2  

ationgroup

+ =2   

/ N

m−=
× 4
13 6

4 1

/h  3 4 ×

h m = 1
4

 خنثي نمايد كه

كـل مجموعـه

»ب«در شـكل   
كشد كه در نت ي

ك B، در محـل    
 .انجامد حيه مي

مـل و برگشت كا
د و توجه كنيد

يـر انـرژي جنبش

k
K K= −2

مي كه ارتفاع بس ا
ش نسبت زير، اي

( )

m V
↓

2

22
سيل گرانشي اول

برابر 3ه و آن را 

 ج

5/1401(  

kg

m
= 31  

/
N

m
= ×2 3 4

+× 41 = 13
4

mHg c= 25
 كل فشار هوا را

 حالت بـا وزن ك

برد؛ ولـي د  مي
چوب را پايين مي

حقق ايـن امـر،
 فشار در اين ناح

ك را در رفت و
رژي بهره بگيريد
صطكاك بـا تغيي

(= × ×1
1 22

  . ل است

طبق فرض، هنگا
دد كه طبق روش

 كل انرژي پتانس
وليه افزوده شد

28/5ة نوبت اول 

Pa+41  

/3 6 ×
4

31 ×

cm Hg

cm Hg5  از

 شناوري در دو

 را بيشتر پايين
روي وزن تكه چ

براي تح. ن است
ن امر به كاهش

ر نيروي اصطكاك
ز قضية كار و انر
ذا كار نيروي اص

( )− =2 28 1
ق آن مورد سؤال

ط. ست ت هواپيما
گرد زوده مين اف

وليه برابر بوده و
نرژي جنبشي ا

14  

تابستانة( تجربي 

  . ت

  . كنيم  مي

 

1 h×

gتوانسته است 

دهد نيروي  مي

شود و آن ل مي
 شده و بقية نير

ر دو طرف يكسا
اصل برنولي اين

ختيار نداريم، كار
براي اين امر، از 

د و لذده جام مي

J= −36
ده كه قدر مطلق

آن يعني سرعت
نرژي جنبشي آن

رژي جنبشي او
ين، كل آن به ا

ش دوازدهم؛ علوم

بيشتر است Aز 

اسكال محاسبه

 : كنيم ديل مي

ستون مايع تو 1
  . ي جيوه است

ت كه اين نشان

كه چوب تحميل
رد بر آن خنثي

حجمي شاره در
گرديده و طبق ا

دار را در اخ شيب
.گيريم  نظر مي

ي جسم كار انج

ه مسير رفت بود

عت حامل آ  سر
وليه جسم به انر

  . ست

رانشي اوليه با انر
ظة برخورد با زمي

سنجش

ه همين اندازه ا

وله را برحسب پا

نتيمتر جيوه تبد

cmشي از    

يع نصف چگالي
 

شناور مانده است

وزنه آهني به تك
ناوري وارروي ش

 . شود ي

 آهنگ شارش ح
ه بيشتر گي شار

ه روي سطح ش
 مسير رفت در

طكاك بر روي اص

J−18 مربوط به
 

ية بسته، همان
نسيل گرانشي ا
ي منجر شده اس

ژي پتانسيل گر
ه بوده و در لحظ

    
 

به Bچگالي مايع 

 . رست است
ارد بر انتهاي لو

ن فشار را به سانت

دهد فشار ناش ي
شود چگالي ماي ي

. رست است
حالت مجموعه ش

  . ست
كل وزن، و» لف

 وزنه، توسط نير
 در آب داخل مي

 . رست است
دلة پيوستگي،

تر است، تندي ك
 . رست است

مسافت طي شد
ي از آن را براي
مل، تنها نيروي

Jن مقدار يعني 

. رست است
كنيد سرعت اولي
مي از انرژي پتان
ن انرژي جنبشي

دهد نصف انرژ ي
شي اوليهي جنب

www.sanjeshse

اين يعني چ

در 1گزينه  .5
ابتدا فشار و

در ادامه اين

اين نشان مي
مشخص مي

در 3گزينه  .6
در هر دو ح
است، برابر ا

ال«در شكل 
نيروي وزن
چوب كمتر

در 2گزينه  .6
براساس معا

مقطع كوچك
در 2گزينه  .6

از آنجا كه م
كرده و نيمي
برگشت كام

  . است

نيمي از اين
در 4گزينه  .6

ابتدا توجه ك
شود، نيم مي
برابر شدن 2

اين نشان مي
برابر انرژي 2
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 ×

 ×
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سـاني فنـر      

e

E E

u

=

 =

2
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برابر 3  
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2
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براي تبديل. ت

/V V≅13 1 7
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× − =

= 

1
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1 15





 

عيـت، تنهـا دار
 پتانسـيل كشس
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1
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
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  .)د

W
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

× ×2 1   
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 كل

A

m

5/1401(  

سرعت اوليه است

V V×⎯⎯⎯→1
1



طبق قضية كار و

F d co

F N

 × ×

− × ×

=
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2 1

5
 

 

ـم در ايـن موقع
سم بـه انـرژي
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(

+ =

+ × ×5 1 1 22

د همان مجموع
يلوگرم جرم دارد
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P

 =

+ ×

×

1
11 22
3

 

 

 

C
3 

B

28/5ة نوبت اول 

1/ريباً  برابر س 7

V %=2 17 

دهد و ط جام مي

os

( )

= −

× 2
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5





قـف جسـ يل تـو 
تانسيل اوليه جس

e

gh mV

) u

+

 =

2

2

1
2

2

ده و انرژي مفيد
1آب،    كي

h mV

P.t
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+

×


2

2

1
2

2  

3 

C

x cm= 1

2 u

15  

تابستانة( تجربي 

ت اوليه يعني تقر

V1  

 روي آن كار انج

m V2
1

1
2

 

دليل يار كرده و به
ژي جنبشي و پت

 

/ J=

2

6 5

ابل محاسبه بود
هر متر مكعب آ

 =8 2
1

 
 P ×

ue

ش دوازدهم؛ علوم

برابر سرعت 3

  . آن است

يروي اصطكاك
  : ت

دا پتانسيل اختي
ظه، مجموع انرژ

W P= كل، قا
مناً توجه كنيد ه

× 3   
× 3  



سنجش

3سته با زمين 
  : كنيم رب مي

فزايش سرعت آ

ن ديوار، تنها ني
جنبشي برابر است

 
عنوان مبد ر را به

پس تا اين لحظ 

P.tپ از رابطة 

ضم. (ه آب است

P W = 25  

    
 

سرعت برخورد بس
1 را در   ضر

7%معناي   اف
 . رست است

ركت گلوله درون
ي تغيير انرژي ج

. رست است
ثر فشردگي فنر
.شساني هستيم

  : شود
h كل  
h   كل =

 . رست است
داده شده به پمپ

به شي داده شده 

W

www.sanjeshse

اين يعني س
نسبت فوق

كه اين به م
در 1گزينه  .6

در خلال حر
برآيند يعني

در 3گزينه  .6
محل حداكث
پتانسيل كش

ش بديل ميت
= +4 5

cm= 45
 
 
 
 
 

در 2گزينه  .6
انرژي كل د
انرژي جنبش
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جـه كنيـد   

Δρ = ρ

Δρ = −
   

Δθ =
−

  

/F = θ1 8 

 با رسيدن 

Ra
(P.1

6
 


1 
×

  

t = ×5 4  

8   پايين

مده و به 

ز چون 

 نسبت 

كاهش 

ـد كـه بـه    
ـه كـاهش    

گرما

ationgroup

ضمناً توج. دهد ي

 

/− ρ =

−ρ ×β× Δθ

2 1

1

9 9

−

−
− ×

− × ×

23 1
1 6 1


 

Fθ + 32

مناً توجه كنيد


t) m C= Δ1 1

7    t× =

+ × =4 4 1 

Cي آب را 


C2  پايين آم

ر اين شرايط نيز

C4ي  به ،

C8عني با   ك

دهـ فزايش مـي 
جود گرفتـه و بـ

 آب كل گ

5/1401(  

يش دما رخ مي

×6 1 است . 

− = −

 Δθ =
−

97 1 

 Δθ =5 5

/F = × +1 8 5 

ضم. شود ماور مي

m CΔθ +1 2

= ×5 42  ×

s m= =24 4

دماي ،براي ذوب 

Cت قبل، يعني 

در. ايم جه مواجه

 كل تفاوت دماي

كاهش يافته يع 

 سطحي آب را ا
ود را از آب موج

 سماور

28/5ة نوبت اول 

ق در صورت افزا

 يعني 
K

−5 1

/
gr

cm
Δρ

−ρ ×β

3

1

3 

Cيي 5 

+ =32 122 

 دماي آب و سم

Δθ2

× + ×4 4 6

  .)شوند  مي
min

C يخ، يخ 


1ة 
برابر حالت 4

4رم آب   درج

ه ور ديگري بود

C4 دماي  

ر آهنگ تبخير
m مورد نياز خو

16  

تابستانة( تجربي 

ت كه اين اتفاق

طحي داده شده

θ = 5  نهايي

F


ه صرف افزايش
   

  × 7 
1  

ده و به آن ساده

جرم برابر آب و

اي آب به اندازة

2جه و   گر

1ماي آن 
برابر 4

قسمت تفاوت 

ش داده و اين امر
VmLطحي نيز، 

ش دوازدهم؛ علوم

فزايش حجم است

ريب انبساط سط

C


و گرماي رسيده
.رسد ن دما مي

 ×6 7  بود

دهد در صورت ج

رم يخ است، دما

گرم آب صفر در

 است، تغيير دم

   
5قسمت از كل 

  . كرديم

شدت كاهش را به
براي تبخير سط

   .يابند ش مي

سنجش

 كه به معناي افز

3سم، 
برابر ضر 2

 
6%ر   بوده و

ماور نيز به همين

يعني عبارت 4

 

د است نشان مي

برابر جر 4م آب 

5اكنون با   گ

ر آب صفردرجه

.شود قسيم مي
ق 1به اندازة  4
  . شود مي

مولي استفاده نك

وي سطح آب ر
از طرفي، آب ب 

شار و دما كاهش

    
 

 . رست است
م كاهش يافته

اط حجمي جس

. رست است
 راندمان سماور

C1ي   سم ،

2ت داراي  

. رست است

FL c= ×8  ا

س اينك كه جرم

ا پس هم. رسد ي

C4  ،4 برابر

ها بين دو آب تق
Cماي آب 



م C32تعادل 
م د كه از هيچ فر
 . رست است

ندة هوا، فشار رو
.مد انجا م آب مي
  . شود نجر مي

 كميت جرم، فش

www.sanjeshse

در 1گزينه  .6
چگالي جسم

ضريب انبسا

در 4گزينه  .6
طبق فرض،
آب به دماي

همه جملات(

در 4گزينه  .6
c باينكه آ

پس. آورد مي

C4  مي

Cجرم آب 

ه عكس جرم
در نتيجه دم
دما، دماي ت

جه كرديد تو
در 2گزينه  .7

دستگاه مكن
هش جرم كا

دماي آن من
پس هر سه
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ationgroup
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1
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


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s p2 62 2

هست) نا و رسا(لز 
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y× + ×42 44
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)ر نسبت فراواني
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= × ×6 1  

g C

g C

s p2 63 3

نا و حتي فل رسا ه

28/5ة نوبت اول 

A =
4

47

بر بنا(

 . ت

  . واسطه است

سه ظرفيتي است

amu

u
× =1 

/
−× 241 66 1
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